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Entre idées reçues et réalités scientifiques :  
ŎƻƳƳŜƴǘ ŎƘŀƴƎŜǊ ƭŜ ǊŜƎŀǊŘ ŘŜ ƭŀ ǎƻŎƛŞǘŞ ǎǳǊ ƭΩŀƭŎƻƻƭ Κ 

INTRODUCTION 



Pédopsychiatre et biostatisticien,  
Directeur du Centre de Recherche en Epidémiologie et Santé des Populations ,  

Institut national de la santé et de la recherche médicale (INSERM) 

Pr. BRUNO FALISSARD 



5ǳ ǘŀōƻǳ Ł ƭΩŜƴƧŜǳ ŎƻƭƭŜŎǘƛŦ ŘŜ ǎŀƴǘŞ ŀǳ ǘǊŀǾŀƛƭ Υ  
comment changer le regard des milieux professionnels  

ǎǳǊ ƭŜǎ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴǎ ŘΩŀƭŎƻƻƭ Κ 

TABLE RONDE 1 



Psychiatre addictologue,  
Institut national de la santé et de la recherche médicale (INSERM) 

 
ζ [Ŝǎ ƭƛŜƴǎ ŜƴǘǊŜ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴǎ ŘΩŀƭŎƻƻƭΣ ŎƻƴŘƛǘƛƻƴǎ ŘŜ ǘǊŀǾŀƛƭ Ŝǘ ǊƛǎǉǳŜǎ 
ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭǎ η Υ ŘƻƴƴŞŜǎ ƎŞƴŞǊŀƭŜǎ ǎǳǊ ƭŜǎ ǳǎŀƎŜǎ ŘΩŀƭŎƻƻƭ ŘŜǎ ŀŎǘƛŦǎ Ŝǘ ǇŀǊ 

secteur professionnel (cohorte Constances) 

Dr. GUILLAUME AIRAGNES 



Cohorte Constances : consommation 
ŘΩŀƭŎƻƻƭΣ conditions de travail et 

risques professionnels 



Échantillon visant à la représentativité du régime général de la Séc Soc 

Tirage au sort des éligibles âgés de 18 a 69 ans  

200 000 volontaires 

Inclusion graduelle  dans 21 Centres                                                                            
ŘΩŜȄŀƳŜƴǎ ŘŜ {ŀƴǘŞ  

Examen de santé standardisé, questionnaires 

Une biobanque 

175 000 actuellement inclus 

Suivi 

Questionnaires annuels et examen de santé tous les 4 ans 

Appariement annuel avec les bases SNDS et Cnav (emploi, chômage) 

[ΩƛƴŦǊŀǎǘǊǳŎǘǳǊŜ ŘŜ ǊŜŎƘŜǊŎƘŜ /ƻƴǎǘŀƴŎŜǎ 



tǊŞǾŀƭŜƴŎŜǎ ŘΩǳǎŀƎŜ Ł ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩŀƭŎƻƻƭ 

tǊŞǾŀƭŜƴŎŜǎ ǇƻƴŘŞǊŞŜǎ ƛǎǎǳŜǎ ŘŜ ƭΩŞŎƘŀƴǘƛƭƭƻƴ ŘŜ нлмп όƴҐмо рмуύ 

Risque  ŞǾŀƭǳŞ ŀǾŜŎ ƭΩ!¦5L¢ 18 à 35 ans 36 à 50 ans  51 ans et plus 

HOMMES  

Dangereux (8-15) 30,7 % 15,7% 13,9% 

Problématique ou dépendance 
(>15) 

5,8% 5,0% 2,4% 

FEMMES  

Dangereux (8-15) 12,9% 5,7% 4,9% 

Problématique ou dépendance 
(>15) 

1,6% 0,9% 0,9% 



Usage à risque de ƭΩŀƭŎƻƻƭ Ŝƴ fonction de la 
catégorie socioprofessionnelle 
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7
)  

Hommes

Femmes

Ouvriers  
et artisans 

Employés de bureau,  
commerciaux,  

ŀƎŜƴǘǎ ŘŜ ǎŜǊǾƛŎŜΣ Χ 

Professions intermédiaires  
(enseignants,  
infirmières,  
ǘŜŎƘƴƛŎƛŜƴǎΣ Χύ 

Cadres  
(ingénieurs,  
ƳŞŘŜŎƛƴǎΣ Χύ 



¦ǎŀƎŜ Ł ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ƭΩŀƭŎƻƻƭ Ŝƴ ŦƻƴŎǘƛƻƴ Řǳ 
ǎŜŎǘŜǳǊ ŘΩŀŎǘƛǾƛǘŞ 

0

5

10

15

20

25

30

35

҈
 
Ř
Ω
ǳ
ǎ
ŀ
Ǝ
Ŝ
 
Ł
 
Ǌ
ƛ
ǎ
ǉ
ǳ
Ŝ
 
ό
!
¦
5
L
¢
 
Ҕ
 
т
ύ

 

Hommes

Femmes



!ŘŘƛŎǘƛƻƴ Ŝǘ ǇŜǊǘŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ 

9ƴǾƛǊƻƴ нΣр Ŧƻƛǎ Ǉƭǳǎ ŘΩŀŘŘƛŎǘƛƻƴ Ł ƭΩŀƭŎƻƻƭ ŎƘŜȊ ƭŜǎ ŘŜƳŀƴŘŜǳǊǎ ŘΩŜƳǇƭƻƛ 
comparés aux personnes en activité 

Contrairement aux idées reçues,  

ƭŜǎ ŎƻƴŘǳƛǘŜǎ ŀŘŘƛŎǘƛǾŜǎ ǇŜǳǾŜƴǘ ǇǊŞŎŞŘŜǊ ƭŀ ǇŜǊǘŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ Υ 

 

- ¦ƴ ǳǎŀƎŜ ŘŀƴƎŜǊŜǳȄ ŘŜ ƭΩŀƭŎƻƻƭ ƳǳƭǘƛǇƭƛŜ ǇŀǊ мΣт ƭŜ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ǇŜǊǘŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ł ǳƴ ŀƴ 

 

- 9ǘǊŜ ŘŞǇŜƴŘŀƴǘ ŘŜ ƭΩŀƭŎƻƻƭ ƳǳƭǘƛǇƭƛŜ ǇŀǊ нΣу ƭŜ ǊƛǎǉǳŜ ŘŜ ǇŜǊǘŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ Ł ǳƴ ŀƴ 

 

/Ŝ ǊƛǎǉǳŜ Ŝǎǘ ǇǊŞǎŜƴǘ ǉǳŜƭǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭΩŃƎŜΣ ƭŜ ǎŜȄŜ Ŝǘ ƭŜ ƴƛǾŜŀǳ ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ 

!ƴŀƭȅǎŜǎ ǊŞŀƭƛǎŞŜǎ Ł ǇŀǊǘƛǊ ŘŜ муΦпфс ǇŀǊǘƛŎƛǇŀƴǘǎ ŘŜ /hb{¢!b/9{Σ ǘƻǳǎ ŀŎǘƛŦǎ Ł ƭΩƛƴŎƭǳǎƛƻƴΦ 



[ΩŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴ ŀǳȄ ǊƛǎǉǳŜǎ ǇǎȅŎƘƻǎƻŎƛŀǳȄ   
όŜȄŜƳǇƭŜ ŘŜ ƭΩŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴ ǎǘǊŜǎǎŀƴǘŜ ŀǳ ǇǳōƭƛŎύ 

[ΩŜȄǇƻǎƛǘƛƻƴ ǇǊƻŦŜǎǎƛƻƴƴŜƭƭŜ ŀǳ ǇǳōƭƛŎ ǇŜǳǘ şǘǊŜ ǎǘǊŜǎǎŀƴǘŜ 
 

Les travailleurs qui présentent cette exposition stressante au public ont des consommations 
ŘΩŀƭŎƻƻƭ Ǉƭǳǎ ŞƭŜǾŞŜǎ 

Chez les hommes :  
 

- Ils ont un risque multiplié par 1,3 de présenter des épisodes de binge drinking Ǉƭǳǎ ŘΩǳƴŜ 
fois par mois 
 

Chez les femmes :  
 

- Elles ont un risque multiplié par 1,6 de consommer plus de 4 verres par jour 
 

Ces ǊƛǎǉǳŜǎ ǎƻƴǘ ǇǊŞǎŜƴǘǎ ǉǳŜƭǉǳŜ ǎƻƛǘ ƭΩŃƎŜΣ ƭŜ ǎǘŀǘǳǘ ƳŀǊƛǘŀƭΣ ƭŀ ŎŀǘŞƎƻǊƛŜ 
socioprofessionnelle, les revenus et le niveau ŘΩŞŘǳŎŀǘƛƻƴ 

Analyses réalisées auprès de 7.627 hommes et 7.071 femmes quotidiennement exposés au public 
dans leur travail 



tƻǳǊ ŎƻƴŎƭǳǊŜΧ 

Associations fortes entre addictions et vie professionnelle 
 

La recherche en épidémiologie avec les données de la cohorte CONSTANCES 

ǇŜǊƳŜǘ ŘΩŞǘǳŘƛŜǊ ǇǊŞŎƛǎŞƳŜƴǘ ŎŜǎ ŀǎǎƻŎƛŀǘƛƻƴǎ  
 

Mise en évidence de liens complexes 
 

tƻǎǎƛōƛƭƛǘŞ ŘŜ ǾŀƭƛŘŜǊ ƻǳ ŘΩƛƴŦƛǊƳŜǊ ƭŜǎ ƛŘŞŜǎ ǊŜœǳŜǎ Ŝǘ ŘŜ ŎƛōƭŜǊ ƭŜǎ ǇƻǇǳƭŀǘƛƻƴǎ Ł 

risque 

Remerciements à la MILDECA pour le financement de ce travail 



Coordinatrice de la mission Fides 

ISABELLE CHAVIGNAUD 

et 

Psychiatre addictologue à la mission Fides,  
Assistance publique ς Hôpitaux de Paris (APHP) 

 
ζ /ƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŀƭŎƻƻƭ ŘŜǎ ƛƴǘŜǊƴŜǎ Υ ƳȅǘƘŜ ƻǳ ǊŞŀƭƛǘŞ η 

Dr. GENEVIÈVE LAFAYE 



/ƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŀƭŎƻƻƭ ŎƘŜȊ ƭŜǎ ƛƴǘŜǊƴŜǎ Υ  
mythe ou réalité ? 



« Vieil étudiant » 

Fahrenkopf, 2008 
Cedfeldt, 2010 
Colin, 2011 

       « Jeune professionnel de santé  » 



 

Å Population médicale peu suivie par les services de santé au 
travail   

 

Å Population vulnérable 

Prévalence plus importante de burn-out 

tŜǳ ŘΩŞǘǳŘŜǎ ƳŜƴŞŜǎ ŀǳǇǊŝǎ ŘŜǎ ƛƴǘŜǊƴŜǎ ǎǳǊ ƭŜǎ 
consommations 

 

 

 

Å Modalités de consommation 

ï Festive mais aussi Auto-thérapeutique 

ï Alcool substance la plus consommée, supérieure à la 
population générale 

 

Å Certaines spécialités plus concernées 

 



Étude CAMIF 

Å Menée par la Ƴƛǎǎƛƻƴ CL59{ Ŝǘ ƭŜ /ŜƴǘǊŜ ŘΩ9ƴǎŜƛƎƴŜƳŜƴǘΣ ŘŜ wŜŎƘŜǊŎƘŜ Ŝǘ ŘŜ 
Traitement des Addictions, Hôpital Paul Brousse 

 
Å Enquête observationnelle descriptive  auprès des 5799 internes de la région Ile de 

France  
 
Å Prévalence de la consommation de SPA des internes  
 
 

Å Auto-questionnaire distribué au choix de postes des internes , rempli sur la base 
du volontariat 
ï Recueil de données sociodémographiques, organisation de travail et spécialité, ASSIST  (dépistage et 

évaluation des consommations pathologiques)et AUDIT-C (consommations), HAD (anxiété-
dépression), ISI (sommeil) 

 

Å Nombre de réponses 
4095 réponses soit 70%  

Moins de 5% de refus 



Caractéristiques sociodémographiques  
Age moyen de 27,7 ans ± 2,46 (Minimum 20 ans, Plus âgé 61 ans) 
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Résultats ASSIST 

- л Ł млΥ tŀǎ ŘΩƛƴǘŜǊǾŜƴǘƛƻƴ 
- 11 à 26: Intervention brève 
- 27 ou plus: Prise en charge spécialisée 

0 1000 2000 3000 4000

0 à 10

11 à 26

27 ou plus 0,5% 

10,8% 

88,7% 

Score 

{Ŝǳƭ у҈ ŘŜǎ ƛƴǘŜǊƴŜǎ ƴΩƻƴǘ ƧŀƳŀƛǎ ŜȄǇŞǊƛƳŜƴǘŞ ƭΩŀƭŎƻƻƭ 
 
ннΣф҈ ƻƴǘ ǊŜǎǎŜƴǘƛ ǳƴ ŦƻǊǘ ŘŞǎƛǊ ŘŜ ŎƻƴǎƻƳƳŜǊ ŘŜ ƭΩŀƭŎƻƻƭ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ Ŧƻƛǎ  
 Parmi eux, 8,6% ressentent ce besoin de façon hebdomadaire 
 
рΣн҈ ƴΩƻƴǘ Ǉŀǎ Ǉǳ ŀŎŎƻƳǇƭƛǊ ŀǳ Ƴƻƛƴǎ ǳƴŜ Ŧƻƛǎ ŎŜ ǉǳƛ Şǘŀƛǘ ƴƻǊƳŀƭŜƳŜƴǘ ŀǘǘŜƴŘǳ ŘΩŜǳȄ 
 
оΣр҈ ƻƴǘ Ŝǳ ŘŜǎ ǇǊƻōƭŝƳŜǎ ŘŜ ǎŀƴǘŞΣ ǎƻŎƛŀǳȄΣ ƭŞƎŀǳȄ ƻǳ ŦƛƴŀƴŎƛŜǊǎ Řǳǎ Ł ƭŜǳǊ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŀƭŎƻƻƭ 



Résultats ASSIST 



AUDIT-C 
 Au moins 6 verres en une seule occasion 
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Analyse univariée 
CŀŎǘŜǳǊǎ ŘŜ ǊƛǎǉǳŜ ŘΩǳǎŀƎŜ ǉǳƻǘƛŘƛŜƴ ŘΩŀƭŎƻƻƭΣ ŀƴŀƭȅǎŜ univariée 



Comparaison avec baromètre santé 2014 
OFDT 



HAD (Hospital Anxiety and Depression scale) 

64% 

21% 

15% 

7 ou moins

8 à 10

11 ou plus

89% 

8% 

3% 

7 ou moins

8 à 10

11 ou plus

7 ou mois: absence de symptomatologie 
8 à 10: Symptomatologie douteuse 

11 ou plus: symptomatologie certaine 

HAD-A (anxiété) 

HAD-D (dépression) 



HAD - A 

Les enquêtes réalisées en population générale affichent une prévalence de l'anxiété évaluée à 10% 
(Enquête santé mentale en population générale 2004) 



HAD - A 

Les heures travaillées sont pourvoyeuses d'une prévalence plus importante de troubles anxieux  

Temps de travail hebdomadaire <40 heures, la prévalence de trouble anxieux est de 29,2% 

Il s'élève à 37,5% pour [41 ;59] heures hebdomadaires 

Si le temps de travail est > 60 heures, le taux monte à 45% de trouble anxieux 



Score ASSIT Alcool versus HAD-A Analyse 
univariée 
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X-squared = 52.074, df = 4, p-value = 1.331e-10 



Perspectives 
Å 1ère étude de cette ampleur en France 

Population mal connue et atypique  
Pas de différence significative avec la population générale  
MAIS 
tƻǇǳƭŀǘƛƻƴ ŘΩŃƎŜ ƳƻȅŜƴ ƧŜǳƴŜ 
Taux de troubles anxieux importants  

 
Å Collaboration avec OFDT 

Nouvelle étude à prévoir 
Manque de précision des outils utilisés 

 
Å Sur le plan institutionnel 

Très bon accueil des internes 
LƴǘŞǊşǘ ŘŜ ƭΩƛƴǎǘƛǘǳǘƛƻƴ ǎǳǊ ƭŜǳǊ ǎƛǘǳŀǘƛƻƴ 
Fortes attentes par rapport aux résultats 



Addictologue,  
président de SOS Addictions 

Dr. WILLIAM LOWENSTEIN 



Inspecteur général des affaires sociales 

HERVÉ LANOUZIÈRE 



Confédération française démocratique du travail (CFDT) 

EDWINA LAMOUREUX  





Tous concernés ?  
Ce que nos dirigeants et 

représentants du personnel 
pensent de la 

consommation ŘΩŀƭŎƻƻƭ 



Présentation des résultats du sondage  
MILDECA / SIG 2017 

 (institut de sondage, CSA) 

THOMAS GENTIL 
et 

QUENTIN LLEWELLYN 



Opinions des dirigeants et représentants  
du personnel sur la consommation 

ŘΩŀƭŎƻƻƭ ŀǳ travail 



aŞǘƘƻŘƻƭƻƎƛŜ ŘŜ ƭΩŜƴǉǳşǘŜ 

MODE DE RECUEIL 

Questionnaire 
administré par téléphone 

Échantillon composé de : 
 

600 wŜǎǇƻƴǎŀōƭŜǎ wI κ 5ƛǊƛƎŜŀƴǘǎ ŘΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 
250 Représentants du personnel et syndicats 

DÉCEMBRE 
2017 

11 

DATES DE TERRAIN CIBLE INTERROGÉE 

DÉCEMBRE 
2017 

22 



[ΩŀƭŎƻƻƭΣ ǳƴ ǇǊƻŘǳƛǘ ŎƻƴǎƻƳƳŞ Řŀƴǎ ŘŜ 
nombreux organismes selon les dirigeants 

49% des dirigeants du public 50% des dirigeants du privé & 

/hb{¢!¢9b¢ ¦b9 /hb{haa!¢Lhb 5Ω![/hh[  
DE LA PART DE LEURS SALARIÉS OU AGENTS 

25% des dirigeants du public 15% des dirigeants du privé & 

DÉCLARENT QUE CETTE CONSOMMATION 
POSE PROBLÈME 



5Ŝǎ ǇǊƻōƭŝƳŜǎ ƳǳƭǘƛǇƭŜǎΧ  

#1 selon les dirigeants du secteur public 
LA QUALITÉ DU TRAVAIL 

 
 

#1 selon les dirigeants du secteur privé 
[9 wL{v¦9 5Ω!//L59b¢ 5¦ ¢w!±!L[ 

OU DE MALADIES PROFESSIONNELLES 

!ǘǘŜƛƴǘŜ Ł ƭΩƛƳŀƎŜ ŘŜ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

Absentéisme / retards fréquents 

Risques psychosociaux 

Accidents routiers Conflits entre collaborateurs 

Problèmes de santé / gestion des inaptitudes 

a!L{ !¦{{LΧ  

Incidents avec les clients / les usagers 



Un sujet qui préoccupe 

68% 

des dirigeants du public 

67% 

des dirigeants du privé 

{9 {9b¢9b¢ tw;h//¦t;{ t!w [! /hb{haa!¢Lhb 5Ω![/hh[Σ  
EN TANT QUE DIRIGEANT / REPRÉSENTANT DU PERSONNEL 

73% 

des représentants du personnel du public 

64% 

des représentants du personnel du privé 



Les solutions les plus souvent mises en place 
pour remédier à ces problèmes 

Des solutions collectives moins fréquentes et davantage mise en 
place dans le secteur public 

όŦƻǊƳŀǘƛƻƴ κ ǎŜƴǎƛōƛƭƛǎŀǘƛƻƴ Řǳ ǇŜǊǎƻƴƴŜƭΣ ǊŞŀƳŞƴŀƎŜƳŜƴǘ Řǳ ǊŝƎƭŜƳŜƴǘ ƛƴǘŞǊƛŜǳǊΣ Ǉƭŀƴ ŘΩŀŎǘƛƻƴ Řŀƴǎ ƭŜ ŎŀŘǊŜ Řǳ 
/I{/¢Χύ  

 

Des solutions individuelles avant tout privilégiées 

ont eu recours AU MÉDECIN DU TRAVAIL 

ont eu recours à des ENTRETIENS INDIVIDUELS AVEC LA PERSONNE  

89% des dirigeants du public des dirigeants du privé 
& 

79% des dirigeants du public 83% des dirigeants du privé & 

73% 



[Ŝ ōŜǎƻƛƴ ŘΩŀƛŘŜ ς en dehors de la médecine  
du travail ς pour faire face à ces situations 

50% des dirigeants du public  36% des dirigeants du privé & 

hb¢ .9{hLb 5Ω!L59 
OU 

ONT DÉJÀ RECOURS À UNE AIDE 

69% & 
des représentants du personnel  
dans le public 

48% 

des représentants du personnel  
dans le privé 



[Ŝ ǘȅǇŜ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ ŀǘǘŜƴŘǳ Ŝƴ ǇǊƛƻǊƛǘŞ  
selon les cibles 

DES INTERVENTIONS DE SPÉCIALISTES 
AU SEIN DE LEUR ORGANISME 

#1parmi les représentants du personnel 

#1parmi les dirigeants du public 

#1parmi les dirigeants du privé 

UN SITE INTERNET DÉDIÉ 

DES FORMATIONS À DESTINATION DES RH 
OU DES REPRÉSENTANTS DU PERSONNEL 

LES ASSOCIATIONS OU LES 
ORGANISMES SPÉCIALISÉS  
DANS LA LUTTE CONTRE  

LES ADDICTIONS 

Premier acteur identifié pour 
ƭΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ 





tǊŞǾŜƴƛǊΣ ŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜǊ Ŝǘ ǎƻƛƎƴŜǊΣ ŎΩŜǎǘ ǇƻǎǎƛōƭŜ 

TABLE RONDE 2 



Témoignage croisé  
de deux salariés par rapport à leur addiction 

MARC MARGELIDON 
et 

JACQUES VIAUD 



Psychiatre addictologue,  
président du Fonds Actions 

 
« Addictions : quels conseils Ŝƴ ǘƛǊŜǊ ǇƻǳǊ ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ Κ η 

Pr. MICHEL REYNAUD 



Les addictions en entreprise  

Les dommages 
 

Å5% des accidents de trajets 
Å25% des accidents du travail 
ÅAltération de la qualité du travail  
ÅBaisse de la productivité 
ÅErreurs professionnelles  
ÅRetards et absentéisme 
ÅDétérioration des relations 
ÅExclusion 
ÅtŜǊǘŜ ŘΩŜƳǇƭƻƛ  
 
   

 

Les bénéfices 
 

ÅDiminution accidents du travail  
ÅDiminution des arrêts de travail  
ÅAmélioration de la productivité  
Å!ƳŞƭƛƻǊŀǘƛƻƴ ŘŜ ƭΩƛƳŀƎŜ ŘŜ 
ƭΩŜƴǘǊŜǇǊƛǎŜ 

ÅAmélioration du climat social   
ÅAmélioration qualité de vie en 

entreprise  

Nouvelle obligation du code du travail  



De la toxicomanie aux addictions 

Å Présentation positive  
Bien-être et santé  
Gestion des consommations et du capital santé  
Information et transmission  

 
Å Prévention des risques psychosociaux 

Parler de consommations, de risques, ŘΩŀŘŘƛŎǘƛƻƴǎ 
Eviter alcoolisme, toxicomanie  

 
Å tǊƻǇƻǎƛǘƛƻƴǎ ŘΩŞǾŀƭǳŀǘƛƻƴΣ ŘΩŀƛŘŜ Ŝǘ ŘΩŀŎŎƻƳǇŀƎƴŜƳŜƴǘ 
 
   

 



1.Phase non pathologique Υ ǳǎŀƎŜ ǊŞŎǊŞŀǘƛŦ ŘŜ ƭΩŀƭŎƻƻƭ 
2.Usage intensif, soutenu Υ ƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳ ŎƻƴǎƻƳƳŜ ǘǊƻǇΣ Ƴŀƛǎ ǎƻƴ ŎƻƳǇƻǊǘŜƳŜƴǘ ǊŜǎǘŜ ƻǊƎŀƴƛǎŞ Ŝǘ 
il est généralement bien intégré dans la société 
3.Dernière étape, la dépendance : ǇŜǊŘ ƭŜ ŎƻƴǘǊƾƭŜ ŘŜ ǎŀ ŎƻƴǎƻƳƳŀǘƛƻƴ ŘΩŀƭŎƻƻƭΣ ǉǳƛ ŘŜǾƛŜƴǘ 
ƭΩŀŎǘƛǾƛǘŞ ǇǊƛƴŎƛǇŀƭŜ ŘŜ ƭΩƛƴŘƛǾƛŘǳ Τ ǎƻƴ ŎŜǊǾŜŀǳ ǎΩŜǎǘ reprogrammé 
 
üPas de séparation nette entre le consommateur et le malade 


